

ЯБЛОЧНЫЙ Спас

ПРАЗДНИК УРОЖАЯ



Яблочный Спас – один из трех Спасов августа. Первый, Медовый Спас, отмечают 14 августа. Второй, Яблочный, – 19 августа, а третий, Ореховый, – 29 августа.



Яблочный Спас

– это народное название церковного праздника Преображения Господня, который ежегодно отмечают 19 августа.

Согласно богослужебному уставу, в этот день освящают виноград нового урожая и другие плоды. А там, где виноград не растет, освящают яблоки. И лишь после этого их разрешено употреблять в пищу.





Православная история праздника

Праздник посвящен знаменательному событию из жизни Иисуса Христа.

В конце земного пути Спаситель сообщил своим ученикам, что ему предстоит пострадать за людей, быть распятым на кресте, умереть и на третий день воскреснуть.

Однако ученикам было сложно в это поверить. Тогда Иисус возвёл трех апостолов – Петра, Иоанна и Иакова – на гору Фавор, расположенную недалеко от Назарета, и преобразился перед ними: Его лицо просияло, как солнце, а одежды стали белоснежными.

Православная история праздника

Во время Преображения явились ветхозаветные пророки Моисей и Илия, которые обсуждали с Господом конец Его земного пути.

Потом гору и всех, кто находился на ней, осветило светлое облако, из которого раздался глас небесный, свидетельствующий о Божестве Иисуса: *«Сей есть Сын Мой Возлюбленный, в котором Моё благоговение. Его и слушайте»*.

Удивленные ученики в испуге упали на землю и закрыли свои лица. Христос подошел к ним, коснулся и сказал: *«Встаньте и не бойтесь»*.

Ученики поднялись на ноги и открыли глаза, но никого, кроме Иисуса, они не увидели.

Когда они спускались с горы, Он запретил им говорить о том, что они здесь увидели, до тех пор, пока их Учитель не воскреснет из мёртвых.



Праздник на Руси

На Руси праздновать Яблочный Спас начали очень давно. Как и другие августовские праздники, приурочен он к сбору урожая. В народе Спас был одним из самых почитаемых праздников, а дату, на которую он выпадал, связывали с наступлением осени.



Традиции

Праздник имеет и второе название - «Спас на горе», которое появилось под влиянием священного писания





В этот день предки отмечали Осенины – встречу осени.

Вечером всей деревней отправлялись в поле и с песнями провожали закат солнца. В это время наблюдается начало перелета лебедей, что является предзнаменованием скорого наступления холодов - *«Лебедь на хвосте несёт зиму»*.

Традиции

С раннего утра перед церковью выставлялись столы, на которых громоздились горы яблок, гороха, репы и брюквы.

После обедни священник благословлял плоды нового урожая.

Потом священник передавал яблоки детям, нищим и тем людям, у которых не было своих садов.



Традиции

Ещё 19 августа справляли «горохов день»: одевались в праздничные платья, шли на гороховое поле.

В некоторых губерниях долгое время существовал обычай всеобщего разговения горохом: отслужив молебен, крестьяне всем миром отправлялись на гороховое поле, где, впервые после поста, до самого вечера лакомились зелёными стручками.



Традиции

Накануне праздника пчеловоды одаривали водяного.

Делали это ночью, до того, как начнут петухи. Водяного кормили свежим мёдом, от каждого улья приносили понемногу воска.

Также водяному духу приносили жертву: топили в пруду или болоте первый пчелиный рой. Делалось это для того, чтобы уберечь пчел в будущем и не допустить больших разливов рек весной.



Составление, дизайн: Замятина А.А.,
ведущий библиотекарь сектора обслуживания

Тверской областной Центр детского и семейного чтения
им. А.С. Пушкина
(Областная библиотека для детей и юношества
им. А.С. Пушкина)
Адрес: 170100, г. Тверь, ул. Советская, 64
тел. : (4822) 34-48-11
e-mail: asplib@yandex.ru